

## EXPUNERE DE MOTIVE

Societatea Informațională presupune utilizarea serviciilor de comunicații electronice în toate domeniile de activitate la o scară tot mai largă. Introducerea de noi tehnologii sau servicii determină apariția unor noi nevoi și a unor noi standarde de calitate. Utilizatorii devin mai exigenți și mai sofisticăți, încrederea acestora devenind un factor critic pentru succesul serviciilor de comunicații electronice.

Dezvoltarea și apariția noilor tehnologii în domeniul comunicațiilor electronice suscită temeri privind posibilitatea unor abuzuri cu privire la dreptul la viață privată în cadrul prelucrării datelor cu caracter personal. Rețelele mobile digitale au devenit disponibile unui public tot mai larg, astfel de rețele având o mare capacitate de prelucrare a datelor cu caracter personal. De asemenea, Internetul oferă o infrastructură globală comună pentru livrarea unei largi game de servicii, care deschid noi posibilități pentru utilizatori, dar care presupun și noi riscuri pentru datele cu caracter personal și viața lor privată. Normele legale și tehnice trebuie să protejeze drepturile fundamentale și libertățile persoanelor fizice, precum și interesele legale ale persoanelor juridice, având în vedere, în special, capacitatea în creștere a echipamentelor de comunicații în ceea ce privește stocarea automată și prelucrarea datelor referitoare la abonați și utilizatori.

Astfel, adoptarea unei noi reglementări în domeniu este impusă atât de dinamica specifică domeniului cât și de adoptarea la nivelul Uniunii Europene a unei noi directive cu privire la prelucrarea datelor cu caracter personal și protecția vieții private în sectorul comunicațiilor electronice. În acest context, se impune adaptarea legislației la nivelul dezvoltării tehnologiilor și a piețelor din domeniul comunicațiilor electronice pentru a oferi un nivel adecvat de protecție a datelor cu caracter personal și a vieții private utilizatorilor de servicii de comunicații electronice.

Prevederile textului propus se referă la asigurarea securității rețelelor și serviciilor de comunicații electronice, confidențialitatea comunicărilor, condițiile de conservare a datelor de trafic sau de localizare, altele decât datele de trafic, facturarea detaliată, păstrarea anonimatului utilizatorului apelant, registrele abonaților, respectiv comunicările nesolicitate.

Elementele de noutate aduse de acest proiect, în principal, sunt extinderea reglementării privind prelucrarea datelor cu caracter personal și protecția vieții private la întreg domeniul comunicațiilor electronice, care include pe cel al telecomunicațiilor, reglementarea prelucrării datelor de localizare, altele decât datele de trafic, și comunicările nesolicitate. De asemenea, Autoritatea Națională de Reglementare în Comunicații va prelua competențele Avocatului Poporului din actuala reglementare, măsură necesară în vederea unei aplicări eficiente a actului normativ.

Introducerea facturilor detaliate a îmbunătățit posibilitatea abonaților de a verifica corectitudinea sumei de plată facturate de furnizorii de servicii, dar, în același timp, informațiile prevăzute în aceste facturi pot aduce atingere vieții private a utilizatorilor.

În cazul rețelelor digitale mobile, datele de localizare privind poziția geografică a echipamentului terminal al utilizatorului sunt necesare a fi prelucrate pentru transmiterea comunicărilor. Însă, aceste date pot fi folosite și în vederea furnizării de servicii cu valoare adăugată. În acest scop, prelucrarea datelor cu caracter personal va fi permisă numai dacă abonații și-au dat consimțământul. Chiar și în acest caz, abonaților trebuie să li se pună la dispoziție un mijloc gratuit de a refuza temporar prelucrarea datelor de localizare.

Registrele abonaților sunt publice și larg răspândite. Furnizorii de registre au obligația să informeze abonații despre includerea în registre, iar aceștia au dreptul de a cere, gratuit, de a nu fi incluși. Abonații pot afla dacă datele lor cu caracter personal sunt publicate în registre, și dacă da, care sunt acestea.

În capitolul privind regimul sancționator a fost inclusă o contravenție nouă, în cazul încălcării obligațiilor impuse cu privire la prelucrarea datelor de localizare, altele decât datele de trafic.

Dispozițiile finale și tranzitorii prevăd că noile reglementări referitoare la registrele abonaților nu se aplică în cazul registrelor abonaților întocmite înaintea intrării în vigoare a acestei legi.

Proiectul de lege privind prelucrarea datelor cu caracter personal și protecția vieții private în sectorul comunicațiilor electronice transpune Directiva 2002/58/CE a Parlamentului European și a Consiliului privitoare la prelucrarea datelor cu caracter personal și protecția vieții private în sectorul comunicațiilor electronice.

Față de cele prezentate mai sus a fost întocmit proiectul de Lege anexat, pe care îl supunem PARLAMENTULUI spre adoptare, cu procedura de urgență prevăzută de art.76 alin.(3) din Constituția României, republicată.



**PRIM-MINISTRU**

**ADRIAN NĂSTASE**